
142

УДк 781.972:37.09 (477.86)
мУЗичне краєЗнавство 

прикарпаття як спеціальний 
навчальний кУрс: До 

постановки проблеми
Г.В. Карась

Прикарпатський національний універси-
тет імені Василя Стефаника

Стаття присвячена новому спеціаль-
ному курсу «Музичне краєзнавство При-
карпаття». Обгрунтовано актуальність, 
доцільність введення його у навчальну 
програму вищих навчальних закладів, а 
також мету та основні завдання курсу. 
Особлива увага присвячена методичному 
аспекту програми: тематичним блокам 
та їх змістовому наповненню. 

Ключові слова: музичне краєзнавство, 
спеціальний курс, музична культура, осві-
та, Прикарпаття.

У сучасному українському мистецтвоз-
навстві намітилась позитивна тенденція 
аналізу культуротворчих процесів в ре-
гіонах країни. Регіоналістика стає одним 
із пріоритетних напрямків наукових до-
сліджень, оскільки дає можливість більш 
глибинно осягнути як історію, так і сього-
дення культури окремих територій Укра-
їни. Однією із її складових є музична ре-
гіоналістика або музичне краєзнавство, 
яке трактуєтся як вивчення музичної 
культури регіону, місцевості, області, міс-
та, місцевості тощо з метою виявлення її 
специфіки та закономірностей утворення, 
функціонування і розвитку. Музичне кра-
єзнавство розглядаємо в двох аспектах: 
як напрямок наукових мистецтвознавчих 
досліджень і як навчальну дисципліну 
у вищому навчальному закладі. Оскіль-
ки одним із актуальних завдань сучасної 
національної вищої школи є залучення її 
вихованців до вивчення культурного над-
бання українського народу, то введення 
до навчальних планів спецкурсу музичне 
краєзнавство Прикарпаття слугуватиме 
його реалізаії.

Актуалізація регіонального аспекту 
музичного виховання особистості викли-
кана необхідністю реалізації державно-
нормативних освітніх документів, зокре-
ма сучасної Концепції художньо-естетич-
ного виховання учнів у загально освітніх 
навчальних закладах України, розробле-
ної лабораторією естетичного виховання 
Інституту виховання АПН України (ке-
рівник Л. М. Масол) [11] та державного 
стандарту [5] на підставі Указу Президен-
та України «Про заходи щодо підтримки 
краєзнавчого руху в Україні» [19] та По-
станови Кабінету Міністрів України «Про 
затвердження Програми розвитку краєз-
навства на період до 2010 року», де, зокре-
ма, зазначається: «Розширення меж варіа-
тивного компонента загальної мистецької 
освіти дає змогу педагогічним колективам 
максимально використовувати етноло-
кальні культурно-мистецькі особливості, 
активно застосовувати краєзнавчий під-
хід до викладання мистецьких дисциплін» 
[17]. Такий підхід вимагає також висвіт-
лення всіх змістових ліній художньо-ес-
тетичної освіти з позицій громадянина 
України, а не стороннього спостерігача. 
Указом Президента України Міністерству 
освіти і науки України доручено «забез-
печити розроблення та включення до на-
вчальних планів і програм загальноосвіт-
ніх, позашкільних, професійно-технічних 
та вищих навчальних закладів тем з краєз-
навства з урахуванням специфіки регіонів 
України» [19].

Одним з них є Прикарпаття – історич-
но, географічно і соціально обумовлений 
культурний феномен. Його музичну куль-
туру досліджують сучасні науковці: Л. Ки-
яновська [9], М. Черепанин [29], О. Баран 
[1], З. Валіхновська [2], Ю. Волощук [3], 
О. Граб [4], Р. Дудик [6], Ж. Зваричук [7], 
Г. Карась [8], Б. Кіндратюк [10], Н. Кос-
тюк [12], Н. Кушлик [13], Л. Мороз [14], 
О. Осадця [15], Л. Пасічник [16], О. По-
ясик [18], Л. Проців [20], Л. Романюк [21], 
І. Таран [22–24], Н. Толошняк [26–28], Ю. 
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Яремко [30] та ін. Сьогодні накопичено 
значний краєзнавчий та архівний мате-
ріал, який засвідчує, що з Прикарпаттям 
пов’язане життя і діяльність багатьох мит-
ців – композиторів, музикознавців, етно-
графів, музикантів, співаків і виконавців. 
Проте, він не узагальнений і не введений 
до навчального процесу.

Доцільність започаткування даного 
спецкурсу обумовлюється потребою озна-
йомлення студентів із музичною культу-
рою краю. Вивчення історії української 
музики, хорової літератури, культуроло-
гії та інших мистецтвознавчих дисциплін 
має на меті сформувати у студентів ціліс-
ну картину українського музично-куль-
турного простору. Проте, вона не може 
бути повноцінною без великого пласта 
надбань у царині музичної культури При-
карпаття. Це продукт, готовий для дидак-
тичного використання в усіх навчальних 
предметах музично-теоретичної і прак-
тичної підготовки студента, ось чому ма-
теріали музичного краєзнавства необхід-
но інтегрувати з навчальними дисциплі-
нами фахового циклу. До того ж минуле і 
сучасне музичної культури карпатського 
регіону містить у собі потужний потенці-
ал національно-патріотичного виховання 
студентів. Введення спецкурсу музичне 
краєзнавство викликатиме неабиякий 
інтерес до мистецтва рідного краю, до-
зволятиме забезпечити духовну єдність 
поколінь, розвиватиме почуття гордості, 
відповідальності; відбуватиметься актив-
не збагачення студентів необхідною ін-
формацією в галузі музичного мистецтва, 
що допомагає забезпечити їхню належну 
художньо-естетичну компетентність та 
виховувати національно свідомого патрі-
ота своєї Батьківщини. А ще воно відпові-
датиме одному з головних принципів ре-
формування сфери освіти – її гуманізації. 

Мета спецкурсу: висвітлити якомога 
повнішу картину музичної культури При-
карпаття на основі аналізу архівних, істо-
ричних, музичних джерел і періодичних 

видань; у процесі теоретичної та практич-
ної краєзнавчо-пошукової діяльності ви-
ховувати у студентів ціннісне ставлення 
до дійсності та мистецтва, поглиблювати 
їх художню свідомість, естетичний досвід 
та компетентність, розвивати у студентів 
здатність до самореалізації та потребу в 
духовному самовдосконаленні. 

Загальна мета спецкурсу конкрети-
зується в основних завданнях, що інте-
грують навчальні, розвивальні й виховні 
аспекти, як-то: відтворення процесу ево-
люції музичної культури Прикарпаття та 
встановлененя її періодизації; подальше 
поглиблення, узагальнення та системати-
зація уявлень про сутність, види та жан-
ри мистецтва, особливості його худож-
ньо-образної мови, художньо-естетичних 
понять і категорій на прикладі музичної 
культури Прикарпаття; розкриття специ-
фіки музичного життя краю; висвітленнея 
основних форм музичного виконавства; 
ознайомлення студентів із творчістю ком-
позиторів Прикарпаття; визначення місця 
музичної культури краю у розвитку укра-
їнської музичної культури в історичному 
та загальнокультурному контексті; роз-
ширення і збагачення художньо-естетич-
ного та емоційного досвіду, опанування 
дослідницьких умінь у практичній краєз-
навчо-пошуковій діяльності; формування 
художньої компетентності – здатності ке-
руватися набутими художніми знаннями 
та вміннями, готовності використовувати 
отриманий досвід у самостійній діяльнос-
ті згідно з універсальними загальнолюд-
ськими естетичними цінностями та влас-
ними духовно-світоглядними позиціями; 
формування навичок художньої самоос-
віти, краєзнавчо-пошукової та культурно-
просвітницької діяльності; розвиток за-
гальних і художніх здібностей, теоретич-
ного та художньо-образного мислення; 
виховання у студентів патріотичних по-
чуттів, естетичного сприйняття дійсності 
та особистісно-ціннісного ставлення до 
мистецтва, розуміння його зв’язків з при-
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родним і культурним середовищем, жит-
тєдіяльністю людини, сучасною технікою 
та засобами масової інформації; вихован-
ня художніх інтересів, смаків, ідеалів, по-
треб у художньо-творчій самореалізації та 
художньо-естетичному самовдосконален-
ні відповідно до індивідуальних можли-
востей і професійних уподобань.

Оскільки музичне краєзнавство базу-
ється на досягненнях наукового україно-
знавства як широкої області міждисци-
плінарних досліджень, то методологічною 
основою навчальної дисципліни слугува-
тимуть теоретичні напрацювання з історії 
української музики, культурології, фоль-
клористики, етноорганології, культуроло-
гії.

Джерельна база спецкурсу: дисертацій-
ні дослідження, магістерські та бакалавр-
ські роботи студентів Прикарпатського 
національного університету імені Василя 
Стефаника, присвячені музичній культу-
рі Прикарпаття та Східної Галичини; на-
уково-методичні матеріали викладачів та 
вчителів освітніх установ краю; докумен-
ти та матеріали фондів Івано-Франків-
ського державного обласного архіву, му-
зеїв області, в т. ч. музичних навчальних 
закладів; матеріали (друковані, відео та 
звукозаписи) про сучасні музичні колек-
тиви (дитячі й дорослі, хорові, вокальні 
та інструментальні), композиторів, по-
етів, тобто всіх причетних до створення 
музичного культурного простору на При-
карпатті.

Прогнозований результат. Як наслідок 
цілеспрямованої музично-краєзнавчої ро-
боти, студенти набувають художньо-есте-
тичної компетентності, досвіду пошукової 
діяльності, усвідомлюють власні інтереси 
та здібності, які сприятимуть особистіс-
ному та професійному самовизначенню, 
реалізації своїх творчих можливостей, ви-
хованню характерних властивостей і рис 
творчої особистості, а саме: патріотичних 
почуттів, які починаються з любові до 
малої батьківщини, інтересу до її історії, 

культури, мистецтва та традицій, з гордос-
ті та пошани до славнозвісних земляків; 
широта загального та художньо-естетич-
ного кругозору; гнучкості та різноманіт-
ності оцінювання подій і явищ у категорі-
ях минулого, сучасного і майбутнього (на 
противагу ситуативному «чорно-білому» 
мисленню); готовності сприйняти нову 
художню інформацію, грунтуючись на 
кращих зразках мистецтва рідного краю 
(на противагу догматичним медіа стан-
дартам і власним егоцентричним уподо-
банням).

Методичний аспект програми. Програ-
ма спецкурсу розрахована на два семестри 
(52 години) для студентів ІV курсу спеці-
альностей «Музична педагогіка і вихован-
ня» (6.020200) та «Музичне мистецтво» 
(спеціалізація «диригування») (7.020205), 
побудо вана за лінійним принципом, зміст 
її структурується за чотирма розділами: 
І – Розвиток музичної культури Прикар-
паття ХІХ –ХХ ст.; П – Музична регіона-
лістика Прикар паття; ІІІ – Таланти мого 
краю; IV – Сучасна музична культура ре-
гіону та перспективи її розвитку.

У першому розділі «розвиток музич-
ної культури прикарпаття хіх –хх ст.» 
перед бачено наступні теми: загальна ха-
рактеристика музичної культури краю; 
мето ди ка краєзнавчо-пошукової роботи 
(записи спогадів сучасників і діячів му-
зичного мистцтва, робота з архівними 
матеріалами та бібліотечними фондами, 
ознайомлення з особливостями етногра-
фічної роботи, методика збору та фіксації 
матеріалів про сучасних митців, наукові 
вимоги до оформлення пошукових мате-
ріалів); музичний фольклор (особливості 
музичного фольклору Прикарпаття, зби-
рачі музичного фольклору краю: О. Коль-
берг, П. Бажанський, І. Франко, В. Гнатюк, 
М. Павлик, Ф. Колесса, Г. Хоткевич, В. Шу-
хевич, В. Верховинець, В. Качкан, М. Сав-
чук, М. Паньків); церковний спів та духо-
вна музика (особливості церковного піс-
неспіву на Прикарпатті; дяківські школи; 
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фестини духовної музики; Літургійна та 
паралітургійна творчість Д. Січинського, 
О. Козаренка, І. Легкого, І. Фіцаловича); 
музично-театральне мистецтво; музичне 
мистецтво в музеях Прикарпаття. 

У другому – «музична регіоналістика 
прикарпаття» розглядаються музично-
етнографічні райони Прикарпаття (Бой-
ківщина, Гуцульщина, Покуття, Опілля) 
та особливості музичного життя районів 
області, окремих сіл, музичний інструмен-
тарій.

 Третій розділ «таланти мого краю» 
знайомить студентів із творчістю відомих 
ко м по зиторів (Д. Січинського, Б. Кудри-
ка, А. Кос-Анатольского, О. Козаренка, Б. 
Шип  тура, Д. Циганкова, Б. Юрківа, І. Фі-
цаловича, В. Маника, М. Білана, В. Пащен-
ка, М. Гри нишина, М. Магдія, В. Їжака, І. 
Легкого, Б. Дерев’янка, Я. Крушельниць-
кого, Р. Долчука, А. Басової, В. Домшин-
ського, В. Яцоли); виконавців (співаків – 
М. Голин ського, І. Маланюк, М. Стеф’юк, 
В. Луціва, Ю. Сливоцького, М. Кривеня, 
В. Піруса, Л. Клопотовської; дириґентів – 
Є. Вахняка, Ю. Гнатюка, Р. Ставничого, Б. 
Катамая, В. Їжака, О. Ничай; піаністів – Т. 
Кальмучин, Ю. Новодворського; скрипа-
лів – П. Терпе лю ка, С. Орла, М. Біланюка), 
поетів–піснярів (С. Пушика, Р. Юзви, Н. 
Стефурак, Я. Ткачівського). Тут розгляда-
ється діяльність обласного відділення На-
ціональної Спілки композиторів Ураїни.

Четвертий розділ «сучасна музич-
на культура регіону та перспективи її 
розвит ку» представляє сучасні музичні 
колективи (хорові – муніципальний хор 
«Галицькі передзвони», хор мистецького 
об’єднання «Елегія», аматорські хорові 
колективи; ансамблі пісні і танцю – Гу-
цульский академічний ансамбль пісні і 
танцю, «Карпати»; інструментальні – сим-
фонічний оркестр обласної філармонії, 
муніципальний естрадно-симфонічний 
оркестр м. Івано-Франківська); молодіж-
ну субкультуру (рок, джаз, естра да – Б. 
Сташків, М. Попелюк, Б. Кучер, Т. Житин-

ський, поп – Таня Ліберман, авторсь ка піс-
ня – З. Слободян, Л. Боднар, О. Семчук, Л. 
Соболевська, С. Гричко, тощо); регіональні 
фестивалі і конкурси (Міжнародний кон-
курс хорової музики «Передзвін»; Всеу-
країнський конкурс хорової музики ім. Д. 
Січинського, Всеукраїнський конкурс мо-
лодих виконавців імені Ірини Маланюк, 
фестиваль етнічної музики «Шешори»); 
заклади культури Прикарпаття (Іва-
но-Франківська обласна філармонія та її 
колекти ви; Івано-Франківський обласний 
муздрамтеатр ім. І. Франка; народні доми, 
будинки культури, центри культури); му-
зичну освіту області (Інститут мистецтв 
Прикарпатсь кого національного універ-
ситету ім. Василя Стефаника, Івано-Фран-
ківське державне музичне училище імені 
Дениса Січинського, Калуський коледж 
культури, дитячі музичні школи області); 
медіакультуру краю (музичні передачі об-
ласного радіо, обласного ТБ «Галичина»); 
мій внесок у музичну культуру Прикар-
паття (соціологічні методики діагнос-
тики музичних уподобань студентської 
молоді; адреси музичної допомоги – теле-
фони, телефакси, електронна пошта, адре-
си закладів культури, звукорежисерів та 
аранжувальників).

Методика викладання спецкурсу пе-
редбачає проведення наступних основних 
форм роботи – лекції, практичні заняття, 
самостійна робота, підготовка рефератів, 
аналіз музичних творів, екскурсії (у музеї, 
місця регіону, пов’язані із життям і твор-
чістю відомих музичних діячів), культпо-
ходи та відвідування концертів з наступ-
них їх обговоренням, фольклорна прак-
тика, збір фольклорного матеріалу, со-
ціологічні методи діагностики музичних 
уподобань студентської молоді, наукові 
конференції, круглі столи, мультимедійні 
презентації, написання статей до місцевої 
преси, рефератів, дипломних та магістер-
ських робіт. 

 Вивчення курсу передбачає активну 
пошукову діяльність студентів. Основни-
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ми психологічними факторами, що спо-
нукають їх до активності в краєзнавчій 
роботі, є пізнавальний інтерес, творчий 
та ігровий характер проведення занять, 
змагання, емоційно-позитивна атмосфера 
у студентському колективі, спілкування 
викладач – студент, а також міжособистіс-
ні стосунки.

Активна пізнавальна позиція студен-
тів залежить від педагогічного інструмен-
тарію викладача, а саме: інноваційних і 
креативних технологій, інтерактивних і 
групових мето дів та форм краєзнавчої ро-
боти тощо. Так, технології моделювання 
науково-крає знавчого дослідження ґрун-
туються на таких положеннях: процес на-
вчання гармонійно узгоджується з про-
цесом співпраці студентів та викладача, 
коли студент працює, а педагог спрямовує 
та організовує його роботу; перевага на-
дається дослідницьким ко му нікативно-
діалогічним та моделюючим формам ро-
боти, проблемному викладу мате ріалу; 
основою навчання стає не засвоєння пев-
ної суми знань, а розвиток особистості 
та опанування продуктивних засобів ді-
яльності; максимально використовується 
осо бис тий досвід студента; зміст емпірич-
ної краєзнавчої роботи поступово набу-
ває нау ково-теоретичного характеру; до-
мінує позитивне емоційне тло навчально-
виховного процесу; визнається існування 
«відкритих проблем» (тих, які наукою ще 
не вирішені).

Суттєві переваги дослідницьких краєз-
навчих занять над традиційними: студент 
са мо стійно оволодіває основними понят-
тями та ідеями, а не отримує їх у готовому 
виг ляді від викладача; педагог не викла-
дає, а створює такі ситуації, за яких сту-
дентам надається можливість самим озна-
йомитися з фактами, уявленнями, понят-
тями і само стійно знаходити їхній зв’язок 
із сучасним життям, бачити актуальність 
поставленої проблеми; викладач подає ін-
формацію, що містить протиріччя, залу-
чає альтернативні точки зору, незаверше-

ні пояснення, сумніви щодо достовірності 
висновків з метою спіль ного пошуку неви-
рішених проблем; студенти піддають сум-
ніву уявлення, вису нуті ідеї, включають до 
пошуку альтернативні інтерпретації, які 
вони самостійно фор мулюють, обґрунто-
вують і висловлюють; студенти самі оби-
рають спосіб роботи з крає знавчим мате-
ріалом, не очікуючи вказівок викладача; 
краєзнавчий матеріал змушує їх висувати 
ідеї, альтернативні тим, які вони вивчали 
в курсах історії, літератури, музич ного 
мистецтва; кожен студент самостійно ви-
вчає, описує та інтерпретує краєзнавчий 
матеріал, керуючись консультаціями, по-
радами та рекомендаціями викладача.

Отже, введення нового спеціального 
курсу «Музичне краєзнавство Прикарпат-
тя» у навчальну програму вищих навчаль-
них закладів є актуальним і доцільним, 
він урізноманітнить навчально-виховний 
процес, слугуватиме справі розбудови на-
ціональної музичної культури.
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специ аль ный обра Зователь-
ный кУрс: к постановке 
пробле мы. Ста тья посвящена новому 
специальному курсу «Музыкальное краеве-
дение Прикарпатья». Обоснованы акту-
альность, целесообразность введения его 
в учебную программу высших учебных за-
ведений, а также цель и основные задачи 
курса. Особое внимание уделено методи-
ческому аспекту программы: тематичес-
ким блокам и их смысловому наполнению.
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